

为中非共逐现代化之梦提供新机遇

——习近平主席向第39届非洲联盟峰会致贺电引发热烈反响

新华社记者

2月14日,国家主席习近平向非洲联盟轮值主席、安哥拉总统洛伦索和非洲联盟委员会主席优素福致贺电,就第39届非洲联盟峰会召开,向非洲国家和人民表示热烈祝贺。

习近平主席的贺电在峰会现场和非洲各国引发热烈反响。各方人士在接受新华社记者采访时表示,贺电彰显中方对进一步深化非中关系的高度重视和对非洲一体化建设的坚定支持。中方将对非洲建交国全面实施零关税等新举措,必将有力促进非洲释放发展潜力,为非洲和中国共逐现代化之梦提供新机遇。

“习近平主席连续多年向非洲联盟峰会致贺电,具有重大而深远的意义。”负责财政与投资事务的赞比亚总统特别助理吉托·卡永巴在峰会现场对记者说,“它传递出明确信息,即中国对非盟的支持非常坚定,彰显非中的深厚情谊。”

2026年是中非开启外交关系70周年,也是“中非人文交流年”。安哥拉中国研究协会国际关系专家雷蒙多·贡萨尔维斯注意到,习近平主席1月8日向2026年“中非人文交流年”开幕致贺信,1月28日复信津巴布韦解放斗争老战士。习近平主席的贺信、复信和贺电“被广泛解读为非中关系持续深化的重要标识”。

习近平主席在贺电中宣布,中方将于2026年5月1日起对53个非洲建交

国全面实施零关税举措,同时继续推动商签共同发展经济伙伴关系协定,并通过升级“绿色通道”等进一步扩大非洲输华产品准入。

联合国秘书长古特雷斯在峰会现场接受记者采访时,对中方采取的零关税等举措表示热烈欢迎。“我呼吁所有发达国家以及具备较强经济实力的国家采取同样举措。”古特雷斯说,“我始终坚定支持自由贸易,也支持在全球范围内降低关税水平,从而为世界经济发展创造更加广阔的前景。”

“感谢习近平主席推动非洲与中国贸易发展。”与会的乌干达外交国务部长奥凯洛·奥里耶姆说,“非洲产品进入中国市场享受零关税,为我们扩大对华出口带来宝贵而独特的机遇。”

在东非开发银行代理总干事贝纳德·莫诺看来,习近平主席的贺电体现出了非中关系持续深化、友谊日益坚固。“毫无疑问,中方零关税举措将有助于提升非洲产品出口,推动非洲制造业发展和升级,进而为非洲创造更多就业岗位。这对非洲发展具有积极而深远的影响。”

非洲商界人士表示,习近平主席宣布的零关税等新举措极其重要,对非洲企业是重大利好。

南非夸祖卢-纳塔尔大学研究员塔巴尼·莫约说,70年来,非中政治互信与发展联动不断增强。特别是近年来,双方合作已从传统的基建、贸易,拓展至

产业升级、数字创新、绿色能源等新兴领域。“这些合作不仅改善了非洲的发展条件,也提升了非洲在全球产业链中的参与度。”

姆波内拉表示,习近平主席在贺电中提出继续推动商签共同发展经济伙伴关系协定以及进一步扩大非洲输华产品准入,这对非洲企业至关重要。“很多非洲中小企业最担心的不是市场需求,而是能不能顺利进入市场。非中合作并非传统意义上的援助或项目对接,而是通过提供市场、贸易和产业方面的机遇,推动非洲企业成长,真正融入现代化进程。”

习近平主席在贺电中强调,中非开启外交关系70年来,双方始终风雨同舟、并肩前行。中方愿同非方一道,传承历史情谊,深化互利合作,增进相知相亲,共同书写新时代全天候中非命运共同体新篇章。

“习近平主席的贺电真意切,令人感动。”喀麦隆杜阿拉大学学者迈克尔·恩迪曼乔说,“中国是非洲兄弟般的真诚伙伴,是非洲的真朋友。多年来,非中在减贫、粮食安全、工业化、可持续发展等领域开展交流合作,这对非洲帮助很大。”

南非夸祖卢-纳塔尔大学研究员塔巴尼·莫约说,70年来,非中政治互信与发展联动不断增强。特别是近年来,双方合作已从传统的基建、贸易,拓展至

产业升级、数字创新、绿色能源等新兴领域。“这些合作不仅改善了非洲的发展条件,也提升了非洲在全球产业链中的参与度。”

“70年来,非中合作硕果累累。在坦桑尼亚,坦赞铁路就是最有象征意义的例证,至今仍是非中友谊的标志。”坦桑尼亚达累斯萨拉姆大学中国研究中心主任汉弗莱·莫希说,“近年来,公路、港口、电力等领域的非中合作项目不断落成,让非洲人民的生活和经济条件得到很大改善。除了基础设施领域,人才培养方面的合作也取得显著进展,这将从根本上提升非洲的自主发展能力。”

2026年是中国“十五五”开局之年。“中国下一阶段的发展将聚焦科技创新、绿色增长等,着力推动高质量发展,这与非洲的工业化发展目标高度契合。非中有望在可再生能源系统、电动出行产业链、先进制造、数字基础设施和标准互认等领域持续深化合作。”津巴布韦国际关系学者德雷克·戈托说。

肯尼亚国际关系学者卡文斯·阿德希尔建议非洲各国采取措施,抓住中国带来的战略机遇。“在全球充满不确定性的背景下,非中为世界树立合作共赢的现代化发展典范;在惠及数十亿民众的同时,坚定支持世界多极化,为推动构建更加公正、包容的国际秩序作出积极贡献。”

(据新华社亚的斯亚贝巴2月15日电)

三湘时评

春节假期到了,一则在网络间流传的社会新闻暖到了很多人的心——广东佛山禅城餐饮店的老板吴先生求助,称有一位顾客五年内点了他家店的外卖两千余次,但从去年开始,这名顾客就没有再下过单。因为担心,吴先生希望能找到这位顾客,“报个平安也好”。

五年,两千余次下单。意味着几乎每一天,那份外卖都准时出发,奔赴同一个目的地。这是一场持续了五个春秋的默契——你下单,我烹煮;你期待,我送达。没有寒暄,不见面容,却有一份难以言说的陪伴在悄然生长。

令人欣慰的是,记者探问后得到了该餐饮店有关负责人的回复:该顾客已经通过平台“报平安”。因为他搬家了,所以就没再点单,十分感谢店老板的好意。

这则新闻触动人心,正因它击中了现代人内心最柔软的地方。

有人把现代城市称作“陌生人社会”——在高楼林立间擦肩而过,数据奔流中互不相识。人们习惯于用礼貌保持距离,用规则替代温度,甚至习惯了将每一次交易都视作萍水相逢。可这位店主的一则求助,如投石

湖南日报全媒体评论员 朱永华

最是牵挂暖人心

入水,激荡起层层涟漪:原来陌生人之间,也能长出如此绵长的根系;原来每一次看似寻常的点击下单,都暗含着一种无声的托付——“我相信你做的饭菜,你相信我的如期而至”。这种双向的信任,恰是这个匆忙时代里最为稀缺的温情。

而那“失联”的顾客,得知这份来自陌生人的挂念,心中应该也是感动不已。人与人之间的美好,往往就在于此:不必相识,却可相知;不必相见,却可相念。

春节假期开始了,万家灯火次第点亮。在这个中国人情感浓度最高的时节,这份“陌生人的牵挂”更显意味深长。他担心的,不是少了一笔生意,而是那个五年如一日选择自己的人,是否安好。这份担忧,打破了现代都市那层“互不干扰”的默契,让素昧平生之间,有了家人般的惦念。他们以自己的方式诠释了另一种团圆——在各自的生活轨道上,彼此守望。

人间烟火气,最抚凡人心。愿这世间所有的默默相守,都能被温柔以待;愿每一份不曾言说的牵挂,都能在万家灯火中,找到归处。

春运进行时

春节假期首日

国铁广州局预计发送旅客240.6万人次

湖南日报2月15日讯(全媒体记者 于森 通讯员 陈怡霏 侯钰婷 黄瑜楚)

2月15日,春运进入第14天,同时迎来春节假期首日。记者从国铁广州局获悉,随着假期开启,铁路客流持续保持高位运行。当日,国铁广州局预计发送旅客240.6万人次,同比增长8.6%;到达旅客208.5万人次,同比增长11.1%。数据显示,自2月6日春运客流高峰以来,国铁广州局已连续10天单日发送旅客突破200万人次。

国铁广州局不断优化调整运力方案,今日计划开行列车3631列,其中加开列车440列,包括动车组列车404列(含夜间高铁290列)、普速列车36列,主要由广州、深圳等地开往湖

南、湖北、广西、福建等热门方向。余票方面,今日长沙南站前往福州、杭州西、上海虹桥、邵阳、广州等方向尚有余票。

春运服务更添温情。自2月6日起,国铁广州局在广州南站、广州白云站、深圳北站、长沙南站四大枢纽车站,同步启动“马上有喜市”主题年货节手信市集,融合粤、湘两地特色文化。长沙南站主打“一马当湘”,尽显地域风情。广州酒家、徐福记、火宫殿、茶颜悦色等本土老字号与知名品牌集中亮相,47款精选手信涵盖经典零食、节日礼盒、特色酱料等品类,旅客利用候车间隙,即可将“广府风味”与“湖湘情意”打包带走,把沿线城市的年味带回家乡。

深夜临停!常德站为患病旅客开启生命通道

湖南日报全媒体记者 于森 通讯员 唐熠 李悦

2月13日凌晨,本无客运停靠计划的常德站,突然亮起紧急救援的灯光。3时32分,国铁广州局长沙车务段车站值班员吴胜刚接到行车调度紧急通知:T8506次列车上一名旅客突发剧烈腹痛,病情持续加重,急需临时停靠常德站送医救治。

生命至上,分秒必争。接到通知后,吴胜刚第一时间将情况上报,工作人员携带应急物品赶赴站台待命,并在途中拨打常德市第一中医医院急救电话,清晰说明列车临时停靠、旅客急腹症待救等关键信息,为急救争取宝贵时间。仅15分钟,救护车便抵达车站。

为最大限度提升救援效率,车站工作人员提前与列车长精准对接,明确旅客所在位置与下车通道,约定在

要严守安全生产底线。压实安全生产责任,抓细道路交通、消防安全、烟花爆竹等重点领域以及“九小”场所、大型群众性活动现场等风险隐患排查整治,严格落实值班值守制度,坚决防范遏制各类事故发生。要繁荣节日消费市场,紧扣年俗文化、家庭团圆、购物出行等多样化需求,精心组织内容丰富多彩、群众喜闻乐见的春节促消费活动,丰富吃住行游购娱等消费场景,更好满足人民美好生活需要。

◀(上接1版①)

检查慰问中,毛伟明强调,要保障春运畅通有序,密切关注天气变化和客流高峰态势,强化路网运行监测预警,精准做好堵保畅、应急快速处置等,全力守护群众平安出行、顺畅返乡。要夯实民生保障基础,抓好重要民生商品保供稳价,强化能源要素保障,用心用情关爱一线劳动者,做实困难群众救助帮扶,全力保障农民工工资按时足额发放,让老百姓温暖过冬、安心过年。

◀(上接1版②)

走访慰问期间,毛万春还看望了部分在上述单位工作的省政协委员,听取对政协工作的意见建议。他说,今年是“十五五”开局之年,做好政协工作意义重大。全省各级政协组织要始终坚持党的领导,持续深化“1453”

浏阳烟花“走出去”:一朵花火耀全球

湖南日报全媒体记者 王文

马年新春,“中国花炮之乡”浏阳再迎高光时刻。

从国内500多场新春焰火惊艳上演,到海外市场订单持续火爆,浏阳烟花以产品、服务、品牌“三路出海”,在全世界夜空书写中国浪漫。

2025年,浏阳花炮总产值突破500亿元,出口额占全国七成,中东市场增幅超3倍,自主品牌、环保技术、燃放服务同步升级。

从卖产品到输出模式,从贴牌代工到打造IP,浏阳烟花以创新为翼、以文化为魂,从“世界工厂”迈向全球品牌,推动中国非遗照亮世界。

产品走出去

技术创新,开拓全球蓝海

2025年,浏阳花炮产业承压奋进,全产业链总产值突破500亿元大关,达505.8亿元,同比增长0.7%。出口板块一马当先:全年监装出口货柜13758个,欧美传统市场占比超七成,中东市场同比激增321.05%,东南亚市场稳步增长5.32%,中东已然成为浏阳花炮开拓全球市场的崭新“蓝海”。

欧美传统主流市场,浏阳花炮告别贴牌时代,打响自主品牌。在美国洛杉矶街头,印有“RIAKEO”的地面礼花成为抢手年货,这款爆款产品,出自浏阳恒泰烟花。恒泰烟花董事长周志明介



新春消费市场 “热气腾腾”

2月15日,湖南湘江新区一家购物广场内,市民在用餐。新春佳节,长沙市各大商圈围绕“吃住行游购娱”全链条,推出多样促消费活动,为市民提供丰富的假期消费体验。

湖南日报全媒体记者 童臻熙 摄